

中国共产党第二十次全国代表大会特刊



这十年,太多的故事在格尔木发生,太多的壮丽奇迹在这片热土书写。

这十年,格尔木各族儿女一路奋进,开拓创新——生态环境保护取得重大成效,“四地”建设多点开花、全面起势。

这十年,格尔木各族儿女一心一意,砥砺前行——坚持人民至上,厚植人民情怀,顺应群众期盼和民生关切,把更多财力物力精力向民生事业倾斜,大力发展科技、教育、文化、卫生等各项事业,更好满足人民对美好生活的向往。

这十年,格尔木儿女一路高歌,笃行实干——全力谋大事、抓要事、办实事、解难事,聚焦全省副中心城市目标,全力推动开放型经济发展,特色优势产业加快发展,改革开放向纵深挺进。

回望十年,令人振奋。瀚海“明珠”的各族儿女攻坚克难、开拓创新,担当实干、砥砺前行,为谱写格尔木全面建设社会主义现代化新篇章而努力奋斗。



1 “四地”建设未来可期

——世界级盐湖产业基地建设迈出新步伐。已基本形成以大型钾肥为主导,钠盐、镁盐、锂盐为辅助的循环经济产业体系,钾肥等产品为保障国家粮食安全和资源安全作出重要贡献。

——打造国家清洁能源产业高地实现新突破。已建成国家首批多能互补集成优化示范、“领跑者”光伏发电应用基地等重大示范项目,国内单体最大共享侧储能电站并网运行,省内首个商业化运行的独立电化学储能电站格尔木闵行储能电站建成投运。

——打造国际生态旅游目的地呈现新亮点。依托昆仑山、盐湖等世界级优势旅游资源,加大精品线路、精品景点、精品业态开发建设力度,“山宗水原格尔木·高原梦幻盐湖城”名片不断擦亮。

——打造绿色有机农畜产品输出地取得新成效。持续在“优”和“深”上做文章,大力推进高标准农田建设,进一步健全农产品质量安全监管和追溯体系,农畜产品加工转化率持续提升……

2016年8月22日,习近平总书记考察青海,第一站就来

到格尔木,就做好生态环境保护、盐湖资源开发、民族团结进步等工作提出了具体要求和殷切期望,全市上下深受鼓舞、倍感振奋。2021年6月7日至9日,习近平总书记再次亲临青海视察工作,指出要立足高原特有资源禀赋,积极培育新兴产业,加快建设世界级盐湖产业基地,打造国家清洁能源产业高地、国际生态旅游目的地、绿色有机农畜产品输出地。

“四地”建设是习近平总书记精准把握青海资源禀赋、发展优势和区域特征,亲自为青海推动高质量发展擘画的重大战略。

着眼全省产业发展,唯有格尔木具备“四地”建设的全要素、全产业,有着得天独厚的优势,也有希望、有责任在“四地”建设中走在前列、争当“排头兵”,为推动全省、全州经济高质量发展作出更大贡献。今天,格尔木坚持绿色低碳发展,结合实际、扬长避短,立足特有资源禀赋,积极培育新兴产业,着力构建以产业“四地”为主体的绿色低碳循环发展经济体系,格尔木特色的高质量发展之路正越走越宽广,格尔木正在有可为有作为的路上昂首前行。



瀚海『明珠』谱华章

◆ 文图本报记者李淑娟 通讯员冯春梓

2 “幸福日子还长着呢”

时间是最客观的见证者,也是最伟大的书写者。2016年8月22日,习近平总书记在青海考察期间,来到海拔近3000米的格尔木市唐古拉山镇长江源村进行调研。看到全村藏族同胞住上了漂亮的楼房,有稳定的收入,普遍参加了基本医疗保险和养老保险,生活水平有了大幅提高,习近平总书记高兴地说:“你们的幸福日子还长着呢。”

6年间,长江源村村民将习近平总书记的深情厚爱,化作小康路上催人奋进的号角,砥砺前行。

6年间,深情浸润的种子已收获希望的果实,长江源村人怀揣梦想,正勇往直前奋进新征

程、建功新时代。殷殷期盼、谆谆嘱托,如滚滚而来的长江水,润泽辽阔的高原大地,催生无尽的生机与希望,让生活在这片土地上的人们幸福绵延万年长。

乡村换新颜,幸福人画来。如今的长江源村笔直的马路和整齐划一的民居干净整洁,新开的餐吧、青年创业街、民族服饰店、新建的村史馆……处处新景象无不展示着这座因搬迁而重获新生的村落感恩、听党话、跟党走,奋力迈向第二个百年奋斗目标坚定信心。

电网管线下埋,让村民用电更安全;下水道管网改造,水管不再因冻裂漏水;天然气入户,让村

民彻底告别烧煤时代;房屋加保温层,让村民过冬更温暖……已经完工或正在实施的基础设施建设、改造项目,更是与群众的生产生活息息相关。

未来,长江源村还将打造高原特色藏式风情旅游村落,唐古拉山镇也将规划建设藏族文化旅游小镇。在保护生态的前提下发展旅游业,实现产业结构多元化,成为带动牧民奔跑在幸福道路上的新引擎。

从雪山到城镇、从游牧到定居、从牧民到市民,生产生活发生了巨大变化,长江源村民的幸福感和获得感与日俱增,这是格尔木市不断满足人民对美好生活向往的一个缩影。

3 大格局大创新跨越发展

2017年8月20日,随着一声汽笛长鸣,青海省首次发往俄罗斯彼尔姆市的中欧班列从格尔木火车站驶出。同这趟班列一起启程的是82个满载盐湖产品的铁路集装箱,来自青藏高原的货物首次搭乘中欧班列走向欧洲市场。

近几年,格尔木乘着“一带

一路”的东风,依托铁路、公路综合交通运输优势,紧扣全省副中心城市、全国性综合交通枢纽定位,对内衔接西北和内陆地区之间的干支线运输,对外为大西北地区和大西南部分地区搭建印度洋便捷的出海通道,以改革创新推动“全面发力、多点突破、纵深推进”,释放出空前的活力效应,公铁联运综合服务型高原国际陆港雏形已现。

因路而兴,历经风雨的格尔木如今已成为丝绸之路经济带和高原铁路的重要枢纽,并昂首阔步在打造青海省副中心城市的新征程上。

如何打造好全省副中心城市,州委副书记、格尔木市委书记汪山泉说,将凝聚各方力量,细化工作举措,加快全省副城市建设步伐,提高城市发展质量,提升市民生活品质。通过打造对外开放新通道,加快建设格尔木国际陆港特色小镇,积极融入西部

“陆海新通道”建设,加强与新通道建设十多个省市的协作,将格尔木建设成为中欧班列、铁海联运班列的交汇点和集散地,推进中欧班列、铁海联运班列在格尔

木开展加挂、集拼、内外贸货物混载混装等业务,向南经广西北部湾钦州港、海南海洋浦港,向西经新疆霍尔果斯等口岸运达世界各地。同时,向南加强与尼泊尔、印度等南亚国家的经济合作,并加快推进部省共建高原美丽城镇示范省试点城市建设,进一步优化城市发展规划,理顺城市脉络和功能分区,补齐基础设施短板,着力构建形成东部工业聚集区、中心商务住宅区、西部旅游休闲区、南部国际陆港、北部湿地生态涵养区的城市发展布局,加快塑造城镇特色风貌,推动城市功能进一步完善、各区域协调发展,此外,还将奋力创建全国文明城市,力争早日跨入全国文明城市行列,使城市颜值不断提升,文明风尚蔚然成风。

实干担当,凝结着格尔木各族干部群众的心血与汗水;“你们的幸福日子还长着呢。”造就了瀚海“明珠”的崭新形象;非凡成就,注定载入格尔木发展史册。站在新的历史起点上,格尔木未来发展面临的机遇更佳、环境更优,推动实现高质量发展的信心更足、动力更强。

